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Aufgabe 1. Es sei K ein Körper und d : K3 × K3 × K3 → K die Determinantenform, die
d(e1, e2, e3) = 1 erfüllt. Es seien x1, x2, x3 ∈ K. Wir definieren vi = (1, xi, x

2
i ), 1 ≤ i ≤ 3. Zeigen

Sie:
d(v1, v2, v3) = (x2 − x1)(x3 − x2)(x3 − x1).

Aufgabe 2. Es sei K ein Körper und e1, e2 die Standardbasis des K2. Es sei V der Vektorraum der
2-fachen Linearformen auf K2. Zeigen Sie, dass die Abbildung

Φ: V →M2(K), Φ(L) = (L(ei, ej))

linear ist und dass die Abbildung Ψ: M2(K)→ V mit

Ψ(A) : K2 ×K2 → K, Ψ(A)(v, w) = vTAw

invers zu Φ ist. Es sei nunL : K2×K2 → K eine 2-fache Linearform und (aij) = Φ(L). Zeigen Sie
die folgenden Charakterisierung: L ist eine Determinantenform genau dann, wenn a11 = 0 = a22
und a12 = −a21

Aufgabe 3. Sei K ein Körper.

(a) Sei n ∈ N und d eine Determinantenform auf Kn mit d(e1, . . . , en) = 1. Es sei f : Kn →
Kn eine lineare Abbildung. Folgern Sie aus der Definition der Vorlesung:

det(f) = d(f(e1), . . . , f(en)).

(b) Es sei f : K3 → K3 die lineare Abbildung mit

f(e1) = e2 + e3, f(e2) = e1 + e3, f(e3) = e1 + e2.

Berechnen Sie det(f).

Aufgabe 4. Es sei V ein n-dimensionaler Vektorraum über einem Körper K.

(a) Zeigen Sie, dass für jeden Endomorphismus f : V → V und λ ∈ K gilt det(λf) =
λn det(f).

(b) Es seien f, g : V → V zwei nicht triviale Endomorphismen mit f ◦ g = 0. Zeigen Sie, dass
dann det(f) = 0 und det(g) = 0.
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